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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Έκτος χρόνος διακυβέρνησης Ν.Δ. – Έκτος χρόνος αδιαφορίας για τη 

ΛΑΡΚΟ» 

Το πλήθος των δημοσιευμάτων, τα οποία αναφέρονται σε «πτώχευση της 

ΛΑΡΚΟ», «σχέδιο νέου διαγωνισμού για πώληση μόνο των μεταλλευτικών 

δικαιωμάτων» και σε «πτωχευτική διαδικασία η οποία μπορεί να πάρει χρόνια» έχουν 

προκαλέσει την εύλογη ανησυχία εκατοντάδων εργαζομένων της μέχρι πρότινος 

μεγαλύτερης μεταλλευτικής εταιρείας της Ε.Ε., οι οποίοι βρίσκονται σε αδιέξοδο 

εξαιτίας της κυβερνητικής αδιαφορίας και αναλγησίας. 

Η σημασία της εταιρείας είναι ξεχωριστή καθώς, όπως περιγράφεται στις 

επίσημες ανακοινώσεις του Σωματείου Εργαζομένων: «Η χώρα μας έχει στο υπέδαφος 

της το 90% των συνολικών κοιτασμάτων νικελίου και κοβαλτίου στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση και η ΛΑΡΚΟ είναι η μοναδική  βιομηχανία που για 6 δεκαετίες τα αξιοποιούσε 

παράγοντας σιδηρονικέλιο. Από την ίδρυση της, μέχρι το κλείσιμο της  από την 

Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, σύμφωνα με τις επίσημες καταγραφές έχουν 

παραχθεί 800.000 τόνοι νικελίου (25 δισ. ευρώ), ενώ η χαρτογράφηση των 

κοιτασμάτων δείχνει διαθέσιμα άλλους 2.000.000 τόνους χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η 

έρευνα (πλέον των 60 δισ. ευρώ)». 

Τα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας, αφού υφάρπαξαν την ψήφο των 

εργαζομένων της ΛΑΡΚΟ και των οικογενειών τους το 2019 αναφερόμενοι σε 

«πρωτοβουλίες που πρέπει να εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητα της εταιρείας, να 

διασφαλίζουν τις θέσεις απασχόλησης, να ενισχύουν τη ρευστότητα της εταιρείας και 

να ενσωματώνουν ουσιαστικά μέτρα υγιεινής και ασφάλειας», το Φεβρουάριο του 

2020 υπερψήφισαν την τροπολογία, που έμελλε να αποδειχθεί εφαλτήριο διάλυσης της 
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εταιρείας. Μετέπειτα υποσχέθηκαν «σοβαρές επενδύσεις» και «νέες θέσεις 

απασχόλησης», και τελικά οδήγησαν την εταιρεία στο κλείσιμο. 

Σήμερα, τα προβλήματα, όχι απλά δεν έχουν επιλυθεί, αλλά έχουν διογκωθεί 

με αποτέλεσμα τη σταδιακή ερήμωση μιας ολόκληρης περιοχής, καθώς η Κυβέρνηση 

της Ν.Δ. έχει παραμείνει συνεπής μόνο σε μία δέσμευσή της: ότι «δε θα δώσει ούτε 1 

ευρώ για τη ΛΑΡΚΟ», όπως διακήρυττε από το βήμα της Βουλής ο κ. Άδωνις 

Γεωργιάδης, όταν η Κυβέρνηση μπορούσε να εκμεταλλευτεί ένα μοναδικό παράθυρο 

ευκαιρίας, που της δινόταν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή εν μέσω πανδημίας, για τη 

διάσωση της ΛΑΡΚΟ. Ένα εκ των αρνητικών αποτελεσμάτων έγκειται στην 

ανυπολόγιστη ζημιά εις βάρος και των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, καθώς 

υφίστανται καταγγελίες «εκποίησης ακριβών υλικών που φεύγουν από τις 

εγκαταστάσεις της εταιρείας προς άγνωστη κατεύθυνση» και «πρωτοφανούς 

πλιάτσικου». 

Μετά την παύση της παραγωγής το 2022 και την απόσυρση του ενδιαφέροντος 

της κοινοπραξίας ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και AD Holdings από την πώληση των περιουσιακών 

στοιχείων της ΛΑΡΚΟ τον Αύγουστο του 2024, το μέλλον των εργαζομένων φαίνεται 

ζοφερό, ενώ μετά τις απολύσεις «τετραπλασιάστηκε το κοστολόγιο της εταιρείας». Το 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης εξέδωσε απόφαση για την 

απορρόφηση των εργαζομένων σε ειδικά προγράμματα της Δημόσιας Υπηρεσίας 

Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.) σε Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Ε.Φ.Κ.Α. και 

δομές Δημόσιας Υγείας. Ωστόσο, δεν ελήφθη η μέριμνα απορρόφησής τους στους 

όμορους Δήμους των περιοχών, όπου σήμερα διαβιούν, ενώ δε συμπεριελήφθησαν και 

υπηρεσίες όπως Δασαρχεία, τα οποία παρουσιάζουν ελλείψεις και θα μπορούσαν να 

συγκρατήσουν τους εν λόγω συμπολίτες μας στις εστίες τους. Το αποτέλεσμα είναι, 

σήμερα, δεκάδες εξ αυτών να εγκαταλείπουν την περιφέρεια, ενώ σε πλήθος 

περιπτώσεων σημειώνονται καθυστερήσεις πληρωμών από τη Δ.ΥΠ.Α., όπως 

προκύπτει ενδεικτικά μέσω πρόσφατης επιστολής του Σωματείου Εργαζομένων 

ΛΑΡΚΟ προς τη Διοίκηση της Δ.ΥΠ.Α. Αλίμου (αρ. πρωτ. 59/16-5-2025). 

Καθόσον με τη ΛΑΡΚΟ συνδέονταν 10.000 Α.Φ.Μ. κατά την περίοδο της 

λειτουργίας της, καθίσταται αντιληπτό ότι η διάλυσή της επηρεάζει και εργαζόμενους, 

οι οποίοι προσέφεραν τις υπηρεσίες τους ευρισκόμενοι σε καθεστώς εργολαβίας ή 

διέθεταν μια δεύτερη απασχόληση και τώρα αδυνατούν να συμπληρώσουν τον 

αναγκαίο χρόνο εργασίας ώστε να λάβουν πλήρη συνταξιοδοτικά δικαιώματα. 

Πρόκειται για περίπου 200 απολυμένους της ΛΑΡΚΟ, που δε διαθέτουν δικαίωμα 



πρόσβασης στα ανακοινωθέντα προγράμματα της Δ.ΥΠ.Α. και αυτή τη στιγμή, 

αντιμετωπίζουν προβλήματα επιβίωσης. 

Επειδή η απαξίωση και διάλυση της ΛΑΡΚΟ ενέχει σαφείς οικονομικές και 

κοινωνικές επιπτώσεις, όχι μόνο για την περιοχή της Φθιώτιδας και την Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας, αλλά συνολικά για την εθνική οικονομία, σε μια περίοδο που η Ε.Ε. 

καλεί τα κράτη-μέλη να προχωρήσουν στην κατεύθυνση παραγωγής πρώτων υλών. Με 

αφορμή τη δημοσίευση χαρτών από την Ε.Ε. αναφορικά με την «αυτάρκεια κρίσιμων 

πρώτων υλών» (βλ. νικέλιο και κοβάλτιο), σημειώνεται ότι η χώρα μας δε διαθέτει 

κανένα στρατηγικό σχεδιασμό αξιοποίησής τους, σε αντίθεση με 13 άλλα ευρωπαϊκά 

κράτη. 

Επειδή η Κυβέρνηση έχει μοιράσει κατά καιρούς πλήθος υποσχέσεων χωρίς 

αντίκρισμα για την ανάγκη εστίασης στην περιφερειακή ανάπτυξη, ενώ και ο 

Πρωθυπουργός είχε δεσμευτεί ενώπιον των εργαζομένων της ΛΑΡΚΟ ότι «θα πάρει 

πάνω του την εξεύρεση βιώσιμης λύσης», αλλά και θα ασχοληθεί ο ίδιος για την 

«εξασφάλιση της ανάπτυξής τους με την εργασιακή συνέχεια των εργαζομένων». 

Επειδή, δεδομένων των αλλεπάλληλων δυσοίωνων δημοσιευμάτων που 

αναφέρονται σε πτώχευση της εταιρείας και σχέδιο νέου διαγωνισμού για πώληση 

μεταλλευτικών δικαιωμάτων, έχουν εδραιωθεί η αβεβαιότητα και η ανασφάλεια 

μεταξύ των εργαζομένων, αλλά και των κατοίκων των περιοχών όπου 

δραστηριοποιείται η ΛΑΡΚΟ. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η στρατηγική της Κυβέρνησης για την επιστροφή της ΛΑΡΚΟ 

σε καθεστώς βιώσιμης ανάπτυξης; 

2. Σκοπεύουν τα συναρμόδια Υπουργεία να προχωρήσουν σε νέο διαγωνισμό 

πώλησης μεταλλευτικών δικαιωμάτων; 

3. Ποια είναι η μέριμνα της Κυβέρνησης αναφορικά με τους απολυμένους της 

ΛΑΡΚΟ, οι οποίοι δεν έχουν ενταχθεί σε προγράμματα της Δημόσιας 

Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.); 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Σαρακιώτης Ιωάννης 




